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I1l. BOLUM
KITLIK VE EKONOMIK TERCIH
lll.1. Giris

Kitlik, ekonomi biliminin ¢dzmeye ¢alistigi temel sorundur. Kitlik sorunu, beraberinde
ekonomik tercih ve firsat maliyeti kavramlarinin incelenmesini de gerektirir. Bu bélimde

ekonominin temelini olusturan bu kavramlar detayli bir sekilde incelenecektir.
lll.2. Temel Ekonomik Sorunlar

Her toplumun cevap bulmasi gereken bazi temel ekonomik sorunlari vardir. Bunlar; hangi
mallar, nasil ve kimin igin Uretilecegi sorunlaridir.

Hangi mallar? Hangi mallarin Uretilecegi sorununun c¢oézimiinde; toplum, mevcut
kaynaklar ve sahip oldugu teknoloji kisitlamalari dnemli rol oynar. Toplum, mevcut kaynaklari
ve sahip oldugu teknoloji ile belirli bir zamanda cok sayida mal bilesimini istedigi kadar
Uretemez. Kit kaynaklarin en etkin bir bicimde kullanildigi bir diinyada, bir maldan daha fazla
Uretebilmek icin baska bir maldan daha az lretmek gerekmektedir. Bu nedenle mevcut
kaynaklar ve teknoloji ile hangi mallarin ne oranda uretileceginin kararlastirilmasi gerekir.

Nasil? Hangi mallarin Uretilecegine karar verildikten sonra, sira bu mallarin nasil
Uretilecegi sorununu ¢6zmeye gelir. Bu sorun, Uretim teknolojisi ve Uretimin organize edildigi
ekonomik sistemle yakindan iliskilidir. Cogu mal, ¢ok sayida farkli kaynak ve teknolojilerle
Uretilebilir. Bu nedenle, 6ncelikle hangi kaynaklarin, hangi mallarin lretiminde ve hangi
teknoloji ile Uretileceginin belirlenmesi gerekir. Zira bu yapilmadiginda, bazi {rinler elde
kalirken, bazilari ise yetmeyebilir.

Kimin icin? Nasil Uretilecegi ile ilgili sorular ¢6zimu karara baglandiktan sonra, sira bu
mallar kimin igin Giretilecek sorunundadir. Bunu anlami ise bir mali satin almak isteyen ve satin
alma gici olan herkesin istedigi mal ve hizmeti her istediginde bulabilmesidir. Ayrica Uretilen
mal ve hizmetlere olan talep, toplumun gelir dagilimi ile yakindan iliskili oldugundan gelir
dagiiiminin nasil olacagi da bu tercihlerin belirlenmesinde énemli rol oynar. Kisaca sdylemek
gerekirse; gelir adil bir bicimde mi dagitilacak, yoksa fakir daha fakir zengin daha zengin mi

olacak 6nermesinin kararlastiriimasi gereklidir.
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111.3. Alternatif Ekonomik Sistemler

Temel Ekonomik Sorunlar bélimiindeki tG¢ temel ekonomik sorun, her toplumun ortak
sorunudur. Ancak bu temel sorunlarin ¢6ziim yolu ve yontemleri toplumdan topluma farklilk
gosterir. Toplumlarin bu tir sorunlarin ¢éziiminde kullanabilecekleri farkli mekanizmalari
iceren farkl ekonomik sistemler mevcuttur. Bu farkli sistemleri; piyasa ekonomisi, kumanda
ekonomisi ve karma ekonomi olarak li¢ gruba ayirmak mimkinddr.

Piyasa ekonomi sisteminde, (i¢c temel sorunu ¢6zimu; Uretici ve tlketicilerin faaliyetleri
ile belirlenir. Yani fiyatlar, piyasalar, kar ve zararlar, tesvikler ve odller gibi cesitli unsurlar
belirler. Hangi mallar Uretilecek sorununu, firmalar en fazla kar elde edecekleri mallari
ureterek cozerler. Nasil Uretilecek sorununu, en disiik maliyetle Uretime imkan saglayan
Uretim teknikleri segilerek ¢ozillr. Mallarin kimin igin Uretildigi sorununu ise insanlarin, emek
ve diger milkiyet haklarindan elde ettikleri tcret ve diger gelirlerini nasil harcayacaklarini
kararlastirmalariyla ¢6ztimlenir.

Temel ekonomik sorunlarin ¢coziiminde kullanilabilecek ikinci ekonomik sistem, Kumanda
ekonomileridir. Kumanda ekonomi sisteminde, tiretim ve dagitimla ilgili bitlin 6nemli kararlar
devlet tarafindan alinir. Kati kumanda ekonomi sistemlerinde devlet, bu li¢ temel sorunun
¢O6zUmd igin insanlara neleri yiyip icecegini, mallarin nasil tretilmesi gerektigini ve kimin nasil
yasamasi gerektigini emrederek ¢ozmeye calisir. Yapilan bu diizenlemenin basarili olabilmesi
icin ihtiyaglarin, tercihlerin ve Uretim yontemlerinin merkezi planlama otoritesince ¢ok iyi bir
bicimde saptanmasi gerekir. Bu yapilmadiginda iretin tiketimle uyusmaz.

Gerek piyasa ekonomi sistemi ve gerekse de kumanda ekonomi sistemi olsun gercek
yasamda tam olarak uygulanamayan sistemlerdir. Bu sistemlerin yerine yaygin olarak
gozlenen ekonomik sistem, karma ekonomidir. Karma ekonomide, hem kumanda ve hem de
piyasa ekonomisinin ¢esitli araglari kullanilir. Karma ekonomi sisteminde devletin gorevi,
ekonomik yasamin yasal cercevesini belirlemektir. Ayrica devlet glivenlik ve egitim gibi kamu
hizmetlerini karsilamakta, fakat cogu kararlar piyasa mekanizmasi yardimiyla alinmaktadir.

111.4. Kithk ve Tercih

Kitlik, tercih ve firsat maliyeti ekonomi biliminin temel konulari arasinda yer alir. Ozellikle
kithk sorununun varligi ekonomilerin ¢ temel ekonomik sorunla ylz ylze gelmelerinin

nedenidir.
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Kithk, insan ihtiyaclarinin, bunlari karsilamak icin kullanilan kaynaklardan daha fazla
olmasi nedeniile ortaya gikar. Kitlik nedeni ile istenilen her seye sahip olmak mimkin degildir.
Bununla birlikte istenilen bazi seylere sahip olma imkani da vardir. Fakat bunun igin gesitli
secenekler arasinda bir tercih yapilmasi gerekir.

insanlar yasam boyunca ya siirekli olarak tercih yaparlar ya da daha ®nce yaptiklari
tercihlerin sonuglar ile yasarlar. Bireysel tercihlerin yaninda toplumsal ihtiyaglara yonelik
olarak toplumsal tercihlerin de yapilmasi gerekir. Demokratik Ulkelerde, toplumsal tercihleri,
halk adina parlamento yapar.

llL.5. Tercih ve Firsat Maliyeti

Kithk sorunu nedeniyle cesitli secenekler arasinda bir tercih yapma zorunlulugu, bazi
seceneklerin ortadan kalkmasina neden olabilir. Kisaca insanlarin arzu ve istekleri genellikle
sahip olduklari kaynaklardan fazla oldugu igin yaptiklari he seyin bir firsat maliyeti vardir.

Firsat maliyeti, sadece bireysel kararlarla ilgili degildir. Ayni zamanda bir ekonomiyi
tumdyle ilgilendiren kararlarla da iliskilidir.

I11.6. Uretim imkanlan Egrisi (UIE)

Kithk sorunu ve bunun sonucu ortaya ¢ikan tercih yapma zorunlulugu, UIE yardimi ile
aciklanabilir. Déniistim egrisi de denilen UIE, belli bir siire igerisinde mevcut tiim kaynaklar
ve teknoloji ile iiretilebilecek nihai mal ve hizmetlerin alternatif bilesimlerini gésterir.

UIE iki temel ilkeyi tanimlar. Bunlardan ilki, kit kaynaklar ile belli bir zaman dilimi icerisinde
tretilecek miktarin bir sinirinin olmasidir. ikincisi ise firsat maliyetlerini (yani; daha cok
arzulanan bir malin tretim miktarinin, ancak diger bir malin potansiyel Gretimini azaltarak
gerceklestirilebilecegidir).

Ekonominin en basit modellerinden biri olan UIE (¢ temel varsayima dayanir. Bu
varsayimlara gore; a) Toprak, emek, sermaye ve girisimcilik gibi farkli kaynaklarin miktari
sabittir. Ancak bu miktarlar farkli iiretim tiirleri arasinda tahsis edilebilirler. Ornegin,
nispeten daha az vasifl isglict tarim kesiminde, otomobil montajinda ve petrol istasyonunda
calisabilir. b) Kaynaklarin kalitesi ve teknoloji sabittir. c) Tiim kit kaynaklar tam olarak ve
etkin bir sekilde kullanilmaktadir.

Bu varsayimlar altinda UiE ile ilgili iki durum s6z konusu olabilir. Bunlarda ilkinde, iki mal
arasinda sabit firsat maliyeti, ikincisinde ise iki mal arasinda degisen firsat maliyeti gecerli

olabilir. Bu durumu basitlik saglamak amaciyla ekonominin televizyon (tv) ve bilgisayar (Bl) gibi
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sadece iki mal Urettigini varsayarak aciklamaya calisalim. Once iki mal arasinda sabit firsat
maliyetinin, yani dogrusal UiE’nin oldugu durumu ele alalim.
111.6.1. Dogrusal Uretim imkanlari Egrisi (DUIE)

Burada UiE’nin temel {i¢ varsayimina ilaveten iki varsayim: a) Bir Tv'nin firsat maliyeti bir
bilgisayardir. Yani bir fazla tv Gretmek icin bir eksik bilgisayar Gretilir. b) Tv ile bilgisayar
arasindaki firsat maliyeti, mallardan biri daha fazla tretildiginde sabit kalir. Tablo 3,1’de sabit
kaynaklarla Uretilebilecek farkli tv ve bilgisayar bilesimleri gorilmektedir.

Tablo 3.1 Tv ve Bilgisayar Uretim imkanlari.

Bilesim  Yillik Tv Uretimi (Bin Adet) Yillik Bilgisayar Uretimi(Bin Adet)

A 5 0
B 4 1
C 3 2
D 2 3
E 1 4
F 0 5

Tablo 3.1’den gorildugi gibi iki mallarin tretilebilecegi alti farkli bilesim s6z konusudur.
Kaynaklar tv Gretiminden bilgisayar iretimine kaydirildikca, tv liretimi azalmakta buna karsilik
bilgisayar Uretimi artmaktadir. Tabloda A’dan F'ye kadar verilen bilesimler, aslinda ¢ok sayida
bilesimlerden sadece alti tanesini gostermektedir. Bu alti bilesim noktasini bir grafik Gzerinde
gostermek mimkiindir. Grafikte dikey eksende (retilen tv sayilari ve yatay eksende de

Uretilen bilgisayar sayilari gérilmektedir.

Televizyon (Bin Adet)

0 1 2 3 4 5 6
Bilgisayar (Bin Adet)

Grafik 3.1 Dogrusal UIE.
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Grafikten de anlasildigi gibi her bilesim, egri lizerinde bir noktayr gostermektedir.
Ornegin, 3 bin bilgisayar 2 bin tv {retildigi D noktasi ile gésterilmektedir. A ile F noktalarini
birlestiren dogruya UIE denir. Grafikten goérildigi gibi UIE bir dogru seklindedir. Bunun
nedeni, tv ile bilgisayar Gretmenin firsat maliyetinin sabit ve birbirine esit olmasidir.

111.6.2. Orijine Gore icbiikey Uretim imkanlari Egrisi

Dogrusal UiE, kitlik ve firsat maliyeti ilkelerini tanimlamaklar birlikte, bu egri tretim
imkanlarinin oldukga iyimser bir yoninu gosterir. Ekonomide (retilen mallardan birinin
uretilen miktarini artirmak igin diger malin tGretim miktari azaldiginda tretim faktorlerinin bir
endistriden digerine yeniden dagitilmasi gerekir. Ancak kaynaklarin bir endlstriden digerine
tahsisi kolay gerceklesen bir durum degildir. Kaynaklarin endistriler arasinda kaydirilmasinda
iki sorun ortaya ¢ikabilir. Bu sorunlardan ilki, gercekten kaynaklarin kaydirilabilir olup olmadig,
digeri ise kaynaklarin yeni endistride ne kadar etkin olabilecegidir. Bu iki sorun, iki mal
arasinda degisen firsat maliyetlerini glindeme getirir. Bu durumu agiklamak igin yine tv ve
bilgisayar gibi iki maln {Uretildigi diasinilstiin. Ancak tv ile bilgisayar arasindaki firsat
maliyetinin, mallardan birinin Gretim miktari arttirildiginda degisecegi varsayilsin. Bu duruma
iliskin bazi mal bilesenleri Tablo 3.2’de verilmistir.

Tablo 3.2 Televizyon ve Bilgisayar Uretim imkanlari ve Firsat Maliyetleri.

Bilesim Yillik Tv Yillik Tv Yilhk Bilgisayar  Yillik Bilgisayar Firsat
Uretimi Uretimindeki Uretimi Uretimindeki ~ Maliyeti
(Bin Adet) Degisme (Bin Adet) Degisme (x/y)
(x; Bin Adet) (v; Bin Adet)

A 5,0 0,0 0 0 0,00

B 4,0 1,0 2 2 0,50

C 2,5 1,5 4 2 0,75

D 0,0 2,5 6 2 1,25

Tablo 3.2’deki verilere bakildiginda Uretilebilecek dort farkh tv ve bilgisayar bilegimi
verilmistir. Ornegin, B bilesimine gore 4 bin tv ve 2 bin adet bilgisayar iretilmektedir. Grafik
3.2’de bu dort bilesim sergilenmektedir. Grafikte dikey eksende Uretilen tv sayisi ve yatay

eksende ise Uretilen bilgisayar sayisi yer almaktadir.
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Grafik 3.2 Orijine gore icbiikey UiE.

Grafik 3.2’de A ile D noktalarini birlestiren UIE, orijine gére icbiikey bir egridir. Bunun
nedeni ise bilgisayar liretmenin firsat maliyetinin, daha fazla bilgisayar trettik¢ce artmasidir. A
noktasindan B noktasina hareket edildiginde 5 bin tv ve 0 bilgisayar ireten ekonomi simdi 4
bin tv ve 2 bin bilgisayar tiretmektedir. Bu durumda firsat maliyeti bin adet daha az tv seklinde
kendini gosterir. Zira lretim 5 binden 4 bine dismektedir. Bunun anlami ise her ek bilgisayar
icin yarim tv Uretilmeyecegidir. Dolayisiyla her ek bilgisayarin firsat maliyeti yarim
televizyondur.

B noktasindan C noktasina firsat maliyeti 0,75 tv, C noktasindan D noktasina firsat maliyeti
ise 1,25 tv olmaktadir. Kisaca bilgisayar tretimi arttikca bilgisayar iretiminin firsat maliyeti de
artmaktadir.

Burada anlatiimaya calisilan i¢biikey UIE, ekonominin temel yasalarindan biri olan artan
firsat maliyetleri yasasini ifade etmektedir. Bu yasaya gore belirli bir zamanda her hangi bir
maldan daha fazla Uretebilmek icin, toplum diger mal ya da mallardan artan miktarlarda
vazgecmek zorundadir.
111.6.2.1 Uretim imkanlan Egrisi igindeki ve Disindaki Noktalar

Televizyon ve bilgisayar lreten ekonomideki drnege tekrar donerek egri icindeki ve
disindaki noktalarin ne anlama geldigini aciklamaya calisalim. Grafik 3.3’deki UIE tizerindeki B
ve C noktalarina ilave olarak biri egri icerisinde (Y noktasi) ve digeri de egri disinda (X noktasi)
olmak Uzere iki nokta daha isaretlensin. X noktasi 5 bin tv ve 4 bin bilgisayar bilesimini, Y
noktasi ise 2 bin 5 yiz tv ve 2 bin bilgisayar miktarini géstersin. Bu iki noktadan X noktasina
ulasilamaz, Y noktasi ise arzulanmayan noktadir. X noktasi, acikca goruldigu gibi A

noktasindan daha cok istenen noktadir. Zira bu nokta, A noktasinda oldugu kadar tv ve daha
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fazla bilgisayar Uretilmektedir. Ne yazik ki X noktasi egri disinda kalmaktadir. Gergekte egri
disindaki bitin noktalarin temsil ettigi bilesimleri, mevcut kaynaklar ve teknoloji ile Gretmek
imkansizdir. Cinkli bu noktalarin temsil ettigi Gretim bilesimlerini (iretecek kadar kaynak

bulunmamaktadir.

Televizyon (Bin Adet)

T T T T T T D

0 1 2 3 4 5 6
Bilgisayar (Bin Adet)

Grafik 3.3 UiE igindeki ve Disindaki Noktalar.

Egri icerisinde kalan Y noktasi, X noktasindan ¢ok farkl bir durumu yansitir. Y noktasinda
2 bin bes yiz tv ve 2 bin bilgisayar liretilmektedir. Dolayisi ile bu noktanin temsil ettigi tv ve
bilgisayar, mevcut kaynaklar ve teknoloji ile kolayca Uretilebilir. Ancak Y noktasindaki (iretim
yapilirsa kaynaklarin bir bolimi bosa harcaniyor demektir. Bu durumda bir kisim is gici
tamamen kullaniimiyor ya da isciler etkin calismiyor demektir. Bu durum C noktasina bakilarak
daha iyi aciklanabilir. C noktasinda 2 bin bes yiiz tv ve 4 bin bilgisayar tretilebilmektedir. Ayni
sekilde B noktasinda da Y noktasi ile ayni sayida bilgisayar Uretilebilmekte ve (istelik daha fazla
( 4 bin adet) tv Uretilebilmektedir. Dolayisi ile Y noktasindaki tGretim bilesimi segildiginde
kaynaklar tamamen kullanilmiyor demektir. Sonug olarak, egri icerisindeki hicbir (retim
bilesimini temsil eden nokta arzu edilmez. Nedeni ise mevcut kaynak ve teknolojinin tamamen
kullanilmamasidir.
111.6.2.2 Uretim imkanlan ile ilgili Diger Konular

Uretim imkanlari ile ilgili baslangicta yapilan varsayimlar degistirildiginde ilging sonuclara
ulasilabilir. Takipte bu varsayimlarin degistirilmesi durumunda neler olabilecegi, varsayimlar

birer birer kaldirilarak yeni durumlar incelenecektir.
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a) Ekonomik Biiyiime ve UIE: Onceki béliimlerde aciklanan UiE sabit degildir. Toplumlarin
sahip olduklari kaynaklar zamanla artabilecegi gibi sahip olduklari kaynaklari nasil
kullanacaklari konusundaki bilgileri de degisebilir. Bir ekonominin artan liretme yeteneklerine
ekonomik biiyiime denir ve ekonomik biiyiimede UiE’nin disa dogru biiyiimesi ile gosterilir

(saga ve yukari dogru). Grafik 3.4 bu durumu gostermektedir.

UIE2

’ Ekonomik Buylime Alani

Televizyon

f T T T T
0 2 4 6 8

Bilgisayar

Grafik 3.4 Ekonomik Biiyiime ve UiE.

UiE’nin, UiE1’den UiEyye kaymasi ile ifade edilen ekonomik biiyiimeyi etkileyen iki ana
etmen vardir. Bunlardan birincisi, kaynaklarin miktarindaki artis, ikincisi ise teknolojik
gelismedir. Ornek vermek gerekirse yeni kaynaklarin kesfi sonucu ekonomi daha ayni
mallardan daha fazla lGretme imkanina sahip olabilir. Benzer bicimde iretimde kullanilan
kaynaklarla ilgili bilgi ve beceri olarak tanimlanan teknolojideki gelisme sonucu toplum sabit
kaynaklarla daha fazla lUretme yetenegi ya da ayni miktar tretimi daha az kaynak kullarak
gerceklestirme inkani kazanir.

b) Etkinlik: Ekonomistler farkli etkinlikten bahsedebilirler. Burada s6z konusu etkinlik,
uretimdeki etkinliktir. Bir ekonominin Uretimde etkin olabilmesi igin belli kaynaklar ve
teknoloji ile en fazla tiretimde bulunmasi gerekir. Ekonominin nasil etkin iretimde bulundugu,
UiE’nin icindeki Y noktasi icin sdylenene bakilmasi yeterlidir. Ekonomi etkin olmadigi zaman

kaynakalrdan bazilari kullanilmiyor veya israf ediliyor demektir.
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